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§ 1

Godkännande av Tekniska nämndens beslut att genomföra 
badhusentreprenadens etapp 2 (KS18/61)

Beslut
Kommunstyrelsen beslutar att godkänna beslutet att avropa fas 2 i projekt Ekerö badhus, 
fattat av tekniska nämnden 2021-01-28.

_____
 
Reservationer
Desirée Björk (Ö) och Ulrika Sandin (MP) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget 
yrkande. Desirée Björk (Ö) och Ulrika Sandin (MP) inkommer med en skriftlig reservation.
 
Särskilt yttrande
Fredrik Ohls (L) inkommer med ett särskilt yttrande
 
_____
 
Yrkanden
Desirée Björk (Ö, Ulrika Sandin (MP) yrkar på att ärendet ska avslås. Adam Reuterskiöld (M) 
yrkar enligt arbetsutskottets förslag.
 
Propositionsordning
Ordföranden (M) ställer yrkandena under proposition och finner att kommunstyrelsen 
beslutar enligt arbetsutskottets förslag.
 
Omröstning
Omröstning begärs och ska genomföras.
 
Omröstningsproposition
Den som yrkar att ärendet ska bifallas röstar Ja. Den som yrkar att ärendet ska avslås röstar 
Nej.
 
Omröstningsresultat
11 ledamöter röstar Ja, 2 röstar Nej, ingen avstår. Ordföranden (M) finner därmed att 
kommunstyrelsen beslutar att bifalla ärendet.
_____
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Sammanfattning
Kommunfullmäktige beslutade i oktober 2019 att ge Tekniska nämnden i uppdrag att driva 
och genomföra projektet Ekerö Badhus i enlighet med ramprogram, rambeskrivning och 
kommunens projektmodell samt med kommunstyrelsens arbetsutskott som politisk 
styrgrupp. Kommunfullmäktige beslutade även att kommunstyrelsen ska besluta om 
godkännande av tekniska nämndens beslut att genomföra byggentreprenaden, fas 2, av 
badhuset. Projektet har nu genomfört fas 1 i enlighet med kommunfullmäktiges beslut, med 
framtagen kalkyl som inte överstiger budget, och har därför föreslagit Tekniska nämnden att 
besluta avropa fas 2 i enlighet med genomförd upphandling.
Tekniska nämnden beslutade 2021-01-28, § 2, att avropa fas 2.
 

Beslutsunderlag
 §2 TN Projekt Ekerö Badhus – beslut om fas 2
 Tjänsteutlåtande - Etapp 2 Ekerö Badhus KS
 §7 KSau Godkännande av tekniska nämndens beslut att genomföra badhusentreprenadens 

etapp 2

Expedieras till
Tekniska nämnden
Kultur- och fritidsnämnden
Fastighetsenheten

Paragrafen är justerad.
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Voteringslista
2021-02-16

Kommunstyrelsen

Voteringslista: § 1
Ärende: Godkännande av Tekniska nämndens beslut att genomföra badhusentreprenadens 
etapp 2, KS18/61

Voteringslist(or)
§ 1

Ledamot Ja Nej Avstår
Adam Reuterskiöld (M), ordförande X
Arnulf Langlet (M), ledamot X
Kjell Öhrström (M), ledamot X
Gunnar Mossberg (M), ledamot X
Ove Wallin (C), vice ordförande X
Sivert Åkerljung (KD), ledamot X
Hanna Svensson (S), 2:e vice ordförande X
Johan Hammarström (S), ledamot X
Eva Sydhoff Henriksen (L), ledamot X
Fredrik Ohls (L), ledamot X
Desirée Björk (Ö), ledamot X
Ulrika Sandin (MP), ledamot X
Jimmy Fors (SD), ledamot X
Resultat 11 2 0
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Ekerö 18 februari 2021

Reservation vid Kommunstyrelsen den16februari 2021 i ärende – 
Godkännande av tekniska nämndens beslut att genomföra 
badhusentreprenadens etapp 2 (KS18/61).

Vi ser en ekonomi i obalans de närmastaste åren som resulterar i nedskärningar 
”effektiviseringar” inom kommunens kärnverksamhet. Vi anser att det då inte är hållbart att 
prioritera en byggnation av ett badhus för 250 miljoner, med en beräknad driftkostnad på 14,2 
miljoner per år, en driftkostnad som redan i inledningen är ett budgetunderskott och som inte 
redovisas hur det ska finansieras.

Vi har tidigare ansett och gör fortsättningsvis att vid en byggnation av ett badhus måste de 
ekonomiska förutsättningarna och dess konsekvenser både på kort och lång sikt noga 
redovisas och särskilt dess driftkostnader över tid. 

I ett ärende av denna dignitet anser vi att kommuninvånarna borde getts  möjlighet att säga Ja 
eller Nej till byggandet av badhuset i en folkomröstning, utifrån de ekonomiska 
förutsättningarna och dess konsekvenser som redovisas.

Öpartiet vill inte erbjuda Ekerös invånare överraskande skattehöjningar, neddragningar i 
verksamheten eller utförsäljningar! Öpartiet värnar skattebetalarnas pengar och den lokala 
demokratin.

Med hänvisning till ovanstående så reserverar vi oss mot beslutet.

För Öpartiet

Desirée Björk
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2021-02-16

Reservation – Projekt Ekerö badhus – beslut om fas 2

Miljöpartiet de gröna vidhåller sitt tidigare ställningstagande gällande badhuset. Vi kan inte 
bifalla igångsättande av byggnationen av ett nytt badhus i det akuta läge som planeten står 
inför. Växthusgaserna i atmosfären ökar, polarisarna smälter, havsnivåerna stiger, 
golfströmmen avtar i styrka, värmerekorden avlöser varandra, skogsbränderna rasar, torkan 
skapar förödelse, orkanerna blir fler och starkare, konflikter om resurser tilltar, barn 
klimatstrejkar över hela världen.

Vi är i ett nödläge. Ekerö kommun måste ta sitt ansvar för att inte belasta klimatet mer än 
nödvändigt. Med anledning av den handfallenhet vi ser på ett globalt plan i att ta till 
verkningsfulla åtgärder för att vända kurvan över ständigt ökade utsläpp av växthusgaser så 
kan vi inte godkänna byggnationen av ett badhus. Vi ser dessutom att det finns en rad andra 
viktigare investeringar för omställningen till ett fossilfritt samhälle samt klimatanpassningar 
som är nödvändiga för att hantera konsekvenserna av klimatförändringarna.

Klimatet kan inte vänta - men det kan badhuset.

Miljöpartiet de gröna

Ulrika Sandin

Björn Osberg
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Särskilt yttrande KS18/61

Godkännande av Tekniska nämndens beslut att genomföra 
badhusentreprenadens etapp 2

Liberalerna Ekerö står bakom beslutet att godkänna beslutet att avropa fas 2 i projekt Ekerö badhus, 
fattat av tekniska nämnden.

Badhuset har varit på gång i över 40 år i Ekerö kommun. Liberalerna har varit pådrivande i detta 
under den tiden. Ekeröalliansen drev frågan i valet 2018 och startade projektet därefter. Liberalerna 
Ekerö gick då inledningsvis emot planerna. Anledningen var inte att vi var emot ett badhus som 
sådant utan vi prioriterade andra viktiga samhällsfrågor högre. Kommunen ska det närmsta 
decenniet investera 2-3 miljarder i nya förskolor, skolor och vård- och omsorgsboenden. Det är en 
markant höjning av investeringarna för kommunen sett ur ett historiskt perspektiv. I en kommun 
styrd av Liberalerna skulle detta gjorts först eftersom det är kommunal huvudverksamhet. Badhus är 
en kommunal sidoverksamhet. 

Nu har tjänstepersonerna tagit fram bra underlagshandlingar. Mycket tid och pengar har redan 
investerats från kommunen de senaste åren för att komma fram till där vi är idag. Vi står även inför 
en osäker konjunktur vilket innebär att bygginvesteringar kan vara av godo. Liberalerna Ekerö ställer 
sig därför nu bakom beslutet att genomföra badhusentreprenadens etapp 2. 

Vi har viss oro för att investeringen kan överskrida 230 miljoner iom att det inte är en ren 
totalentreprenad. Vi är inte heller övertygande om att driftkostnaderna kommer att hålla sig inom 
det som presenterats. Liberalerna kommer att bevaka att driftkostnaderna för badhuset som innebär 
en höjning av kommunalskatten på 20-30 öre inte kommer att tas från kommunens omsorg om 
barnen eller de äldre.

Framöver måste politiken och tjänstepersonerna i Ekerö kommun vara helt fokuserade på att bygga 
och driva förskolor, skolor och vård- och omsorgsboenden. Vi bör även få tid över att planera ett 
gymnasium i kommunen.

Fredrik Ohls

Eva Sydhoff Henriksen
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§ 2

Exploateringsprojekt detaljplan Sandudden skola (KS16/126)

Beslut
Kommunstyrelsen beslutar att:

1. Notera kostnadsbedömning och resursbehov för genomförande av exploateringsprojekt 
detaljplan Sandudden skola enligt tabell 1, 2 och 3 nedan.

2. Kostnader för genomförandet inarbetas i kommande budgetarbete 2022-2024 för 
investeringsutgifter och driftkostnader samt att fråga om utökat anslag för driftskostnader år 
2021 gällande utredningskostnader kan bli aktuellt att behandla under innevarande år.

__________
 
Särskilt yttrande
Ulrika Sandin (MP) inkommer med särskilt yttrande.
 
__________

Sammanfattning
Genomförande av detaljplan Sandudden skola bekostas av kommunen såsom huvudman för 
skolverksamheten samt orsaksansvarig för att kraven på befintlig väg- och naturanläggning 
höjs genom planläggningen. Kommunen får genom antagande av detaljplan Sandudden 
skola ökade investeringsutgifter och driftskostnader, se tabell 1, 2 och 3. Utredning och 
utbyggnad av skolan, allmän platsmark (naturmark och gata) samt övriga åtgärder som 
detaljplanen medför behöver inarbetas i kommunens budget.

Beslutsunderlag
 Tjänsteutlåtande - Exploateringsprojekt detaljplan Sandudden skola
 Barnkonsekvensanalys resursbehov utbyggnad Sandudden skola
 §9 KSau Exploateringsprojekt detaljplan Sanduddens skola

Expedieras till
Tekniska nämnden
Ekonomienheten, kommunstyrelseförvaltningen
Teknik- och exploateringsenheten, stadsbyggnadsförvaltningen
Fastighetsenheten, stadsbyggnadsförvaltningen
Planeringsenheten, stadsbyggnadsförvaltningen

Paragrafen är justerad.
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20210216

Särskilt yttrande - Exploateringsprojekt detaljplan Sandudden skola 

Dnr KS16/126

Miljöpartiet de gröna ser behovet av en kapacitetsutbyggnad av skolplatser i Ekerö kommun 
och anser att Sandudden är en lämplig plats att utöka skolkapaciteten. Vi anser dock inte att 
tillräckligt har gjorts för att säkerställa en säker trafikmiljö. Vi menar att storleken på skolan 
borde ha stannat vid 600 elever så som förslaget var i ett tidigare skede. Med anledning av 
den nu avsevärt mycket större skolan som planeras krävs åtgärder för att minska biltrafiken i 
anslutning till skolan genom att anlägga en avlämningsplats uppe vid Ekerövägen samt 
åtgärder för att skapa en tryggare och mer tillgänglig kollektivtrafik för elever och boende i 
Sandudden.

Vi vill även i detta tidiga skede av processen trycka på behovet av att välja klimat- och 
miljövänliga materialval till skolan. Vi anser att skolans stomme och fasad ska byggas i trä 
för att på så sätt vara en kolsänka och bidra till att binda den för klimatet så skadliga 
koldioxiden. I övrigt förväntar vi oss skolan byggs med den mest energieffektivast möjliga 
tekniken samt att miljöskadliga ämnen som bly och zink inte används i staket och stolpar i 
anslutning till skolan. Vi ser även att rikligt med träd och buskar förbättrar miljön för barn 
och boende som vistas i området.

Miljöpartiet de gröna

Ulrika Sandin

Björn Osberg
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§ 3

Detaljplan för Sanduddens skola (del av Träkvista 3:99), 
antagande (KS16/126)

Beslut
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att anta Detaljplan för Sanduddens skola (del 
av Träkvista 3:99 m.fl.)

__________
 
Reservationer
Desirée Björk (Ö) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande. Desirée Björk (Ö) 
inkommer med en skriftlig reservation.
 
Särskilt yttrande
Fredrik Ohls (L) och Desirée Björk (Ö) inkommer med särskilt yttrande.
 
__________
 
Yrkanden
Desiree Björk (Ö) yrkar på ett tilläggsyrkande att skolan byggs för 600 elever.
Adam Reuterskiöld (M) yrkar enligt liggande förslag.
 
Propositionsordning
Ordföranden (M) ställer yrkandena under proposition och finner att 
kommunstyrelsen beslutar enligt liggande förslag.
 
__________

Sammanfattning
Syftet med detaljplanen är att möjliggöra för utbyggnad av nya skollokaler och idrottshall för 
Sanduddens skola samt bekräfta befintlig förskola i en flexibel detaljplan. Planen möjliggör 
ny bebyggelse av skollokaler med plats för ca 900 elever (åk F-9) vid full utbyggnad. 
Tillräckligt med friyta på skolgården tillskapas för eleverna. Byggnaderna kommer att få en 
god gestaltning som säkerställs bland annat genom reglering av takform samt färg- och 
materialpalett. Planen syftar även till att värna om och bekräfta befintliga naturområden 
samt att utveckla omhändertagande av dagvattnet för att undvika negativ påverkan på 
recipient och miljökvalitetsnormer. Detaljplanen möjliggör även en mer strukturerad 
trafiksituation samt flytt av befintlig bussvändslinga och befintliga teknikbyggnader.

Efter samrådet delades skolbebyggelsen upp i två volymer och placerades på var sin sida av 
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skolgården för en bättre anpassning till området. Idrottshallen flyttades till söder om 
Sanduddsvägen. Kompletterande utredningar av buller samt geoteknik har tagits fram inför 
antagande. Förtydliganden av redaktionell art har gjorts i planbeskrivningen. Ändringarna på 
plankartan bedöms inte vara av väsentlig art. Ändringarna har kommunicerats med berörda 
sakägare.

Länsstyrelsen samt SGI belyste i sina granskningsyttranden behovet av ytterligare en 
geoteknisk utredning för att undersöka släntstabiliteten i området. Släntstabiliteten har 
därefter utretts och resultatet visar på att slänterna i majoriteten av de sektioner som mätts 
är för branta för att stabiliteten ska kunna säkerställas, dels i slänten norr om den befintliga 
skolgården dels i slänten öster om Sanduddsvägen. För att åtgärda detta ska slänterna 
schaktas ur för att på så vis göra slänterna mindre branta än vad de är i dagsläget. Därefter 
ska befintlig naturmiljö återskapas. Åtgärderna behöver vidtas oavsett utökad byggrätt för 
ny skola eller bevarande av befintlig skola.

Beslutsunderlag
 Tjänsteutlåtande - Detaljplan för Sanduddens skola (del av Träkvista 3:99 m.fl.), antagande
 Plankarta med bestämmelser, 2021-02-04
 Plan- och genomförandebeskrivning, 2021-02-04
 Miljökonsekvensbeskrivning, 2018-09-04
 Gestaltningsprogram, 2019-12-19
 Granskningsutlåtande, 2021-02-04
 Barnrättsbaserat beslutsunderlag, 2021-02-04
 §9 KSau Exploateringsprojekt detaljplan Sanduddens skola

Expedieras till
Stadsbyggnadsförvaltningen

Paragrafen är justerad.
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Ekerö 18 februari 2021

Reservation vid Kommunstyrelsen den16februari 2021 i ärende – 
Detaljplan för Sanduddens skola (del av Träkvista 3:99), antagande
Dnr KS16/126

Med hänvisning till de yttranden som inkommit från kommuninvånare ställer vi oss 
tveksamma till att bebygga området med en skola för 900 elever, samt utifrån trafiksituation 
och miljöpåverkan som påvisas i underlaget. Vi ser också en risk att det blir en överkapacitet 
av skollokaler i kommunen. Vid beslut i Barn- och utbildningsnämnden framfördes önskemål 
att en flexibilitet skulle råda i elevantalet och risken till överkapacitet togs upp av 
förvaltningen. Vi ser också en risk att vi som kommun inte kan följa den närhetsprincip som 
skollagen påtalar i kommunens landsbygd. Vi har relativt nyligen sett resultatet av 
nedläggningen av årskurserna 3-6 vid Munsö skola som var den geografiskt närmre skolan för 
upptagningsområdet Adelsö, Munsö, Björkö och Kurön. Med tanke på den planerade 
skolutbyggnaden i Ekerö tätort, som medför totalt ett elevantal på 2900 elever i 4 skolor, gör 
att vi befarar att närhetsprincipen kommer flyttas allt längre bort och kommer inte bli en 
prioritet i Ekerö kommun. 

Med hänvisning till ovanstående yrkade vi på att Sandudden skola ska byggas ut till en skola 
med 600 elever, enligt ursprungsförslaget och därmed tas hänsyn till de synpunkter som 
inkommit från närboende och utifrån trafik och miljöaspekter, samt dess anpassning till 
befintlig miljö i Sandudden området. 

Vi reserverar oss mot beslutet att avslå vårt yrkande.

För Öpartiet

Desirée Björk
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Särskilt yttrande KS16/126

Detaljplan för Sanduddens skola (del av Träkvista 3:99), antagande 
Liberalerna står bakom beslutet att föreslå kommunfullmäktige att anta detaljplan för Sanduddens 
skola. Vi har dock ett antal synpunkter:

Flexibel plan
Liberalerna Ekerö anser att detaljplanen är alltför begränsad vad gäller att för stor andel av planen 
har förlagts med korsmark. Detta innebär att de nu befintliga byggnaderna kommer att ligga på 
korsmark när detaljplanen vunnit laga kraft. De nu befintliga skolbyggnaderna kommer strida mot 
detaljplanen och måste tas bort. Det är en icke genomtänkt begränsning. Skolbyggnaderna är från 
1997 och det kan finnas möjlighet att bygga om dem för att nå en ny funktion istället för rivning. Det 
skulle troligtvis vara en fördel både ekonomiskt och miljömässigt. Nu avsäger man sig denna 
möjlighet i detaljplanen vilket det inte finns ett behov av. Den mittre delen av detaljplanen skulle 
med fördel kunna ha kvar byggrätt för skolbyggnader även framgent vilket skulle skapa en mer 
flexibel plan.

Huvudmannaskap för gata
Huvudman för allmänplats ska enligt Liberalerna Ekerö vara kommunen för hela detaljplanens 
område. I förslaget föreslås enskilt huvudmannaskap för gata, dvs Närlunda vägförening. Det är enligt 
Liberalerna Ekerö inte rimligt att en gata som går till en kommunal skola med upp till 900 elever ska 
skötas om av en enskild vägförening. 

Enligt plan- och bygglag (2010:900) 4 kap 7§

”Kommunen ska vara huvudman för allmänna platser. Kommunen får dock, om det finns särskilda 
skäl för det, i detaljplanen bestämma att huvudmannaskapet istället ska vara enskilt för en eller flera 
platser.”

I denna detaljplan finns ingen redovisning av skälen till att huvudmannaskapet av vägen ska vara 
enskild. Det finns en process på gång i kommunen att på sikt ta över de stora enskilda 
vägföreningarna, särskilt vägnät som har stor samhällsnyttig funktion som i detta fall vägar och GC-
vägar till en skola för upp till 900 elever. Situationen för cyklister och busstrafikanter vid hållplatsen 
måste innan färdigställande ses över. För att inte denna detaljplan ska behövas göras om några år 
fram i tiden när kommunen tar över huvudmannaskapet anser Liberalerna Ekerö att man redan nu 
kan ange i planen att huvudman för gata är kommunen. Då slipper man ge driftbidrag till Närlunda 
vägförening och kan ta kostnaden på 19,9 miljoner kronor som en investering istället. Man slipper 
även en förättningskostnad på 400 tusen kronor.

Fredrik Ohls

Eva Sydhoff Henriksen
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Ekerö 18 februari 2021

Särskilt yttrande i kommunstyrelsen den 16 februari i ärendet- Detaljplan 
för Sanduddens skola (del av Träkvista 3.99), antagande. 
Dnr KS176/126

I ärendets genomförandebeskrivning under avsnittet Organisatoriska frågor, 
Huvudmannaskap framgår att ”Med hänsyn till att den aktuella detaljplanen utgör en del i 
befintligt detaljplanelagt område där de allmänna platserna förvaltas av (Närlunda 
vägförening) samt med hänsyn till underliggande politiska beslut, föreslås GATA a2 
(Sanduddensvägen) skötas under enskilt huvudmannaskap”, samt hänvisning till ett beslut 
taget i kommunstyrelsen 1988-04-26 att enskilt huvudmannaskap ska gälla.

Detta beslut har från Närlunda vägförening ifrågasatts av årsmötet 2008 och gav i uppdrag att 
verka för att väghållningen ska överföras till kommunen. Frågan om kommunen ska överta 
väghållningen behandlades därefter av kommunstyrelsen den 3 februari 2009. Beslutet blev 
då att återremittera ärendet till Tekniska kontoret för komplettering av nya fakta. Av den 
utredningen framkom flera fakta som talade för att kommunen ska överta väghållningen. 
Lantmäterimyndigheten som i sin myndighetsutövning kommer i kontakt med såväl enskilda 
som kommunala vägföreningar förordade av ett flertal tunga skäl att kommunen övertar 
huvudmannaskapet för Närlunda och Stockby vägföreningar, båda vägföreningarna ligger 
inom tätortsbandet. Alla instanser förordade att ett övertagande till kommunen skulle ske. 

Det kan inte vara rimligt att vissa av kommunens invånare ska belastas med extra kostnader 
för den allmänna vägen i tätorten och dessutom ta ansvar för vägar utifrån kommunens 
bostadsutveckling i tätorten. Det är för oss ofattbart att inget politiskt beslut fattats efter så 
många år som denna fråga varit aktuell. I Ekeröalliansens politiska plattform är det dessutom 
fastslaget att en ny utredning ska ske under mandatperioden. 
Vi anser att någon ny utredning som ett vallöfte i en politisk plattform är verkligen att försöka 
begrava frågan. När det i själva verket endast är ett politiskt beslut som måste fattas.

För Öpartiet

Desirée Björk
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Sammanträdesprotokoll
2021-02-16

Kommunstyrelsen

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

§ 4

Kravspecifikation gällande Detaljplan för Vårdagsvägen (del av 
Mörby 1:62 med flera) (KS08/133)

Beslut
Kommunstyrelsen godkänner kravspecifikation gällande Detaljplan för Vårdagsvägen (del av 
Mörby 1:62 med flera)

__________
 
Jäv
Johan Hagland (L) anmäler jäv och deltar inte i överläggningen eller behandling av ärendet.
 
__________

Sammanfattning

Kommunstyrelsens arbetsutskott (KSau) beslutade i augusti 2008 att ge 
stadsarkitektkontoret i uppdrag att upprätta en detaljplan för Mörby 1:62. Ett planprogram 
för Mörby 1:62 och Mörby 1:65 sändes ut på samråd under hösten 2011. I juni 2014 
beslutade KSau att ge stadsarkitektkontoret i uppdrag att genomföra samråd för 
planförslaget. Samrådet ägde rum under sommaren 2014.

Kommunstyrelsen har beslutat, 2019-03-26 § 33, att detaljplanen för Vårdagsvägen, som 
beställts av externa exploatörer, får fortsätta under förutsättning att nytt planavtal tecknas 
där det framgår att kommunens kostnader för planarbetet ska finansieras av exploatören. 
Kommunstyrelsen beslutade 2020-11-17 § 132 att planeringsenhetens förslag på 
kravspecifikationer ska redovisas till planutskottets medlemmar och att det definitiva 
beslutet om kravspecifikationen tas av kommunstyrelsen.

Syftet med detaljplanen är att möjliggöra för ca 20 nya bostadstomter på del av Mörby 1:62 
och Mörby 1:65, samt utreda förutsättningarna för att ansluta till kommunalt VA inom 
planområdet. Området är tänkt att innehålla friliggande en – och tvåbostadshus. 
Exploatering ska ske med hänsyn till befintlig landskapsbild och kulturmiljö. Vidare syftar 
detaljplanen till att bevara och utveckla de natur – och rekreationsvärden som finns belägna 
inom planområdet. Detaljplanen syftar även till att utveckla lämplig markanvändning genom 
att utreda och hantera frågor avseende bland annat dagvatten, markföroreningar och buller.

Utifrån de yttranden som inkom under samrådstiden 2014 bedömer planeringsenheten att 
dagvatten, markavvattning, miljökvalitetsnormer för vatten och fastighetsgränser är särskilt 
viktigt att utreda och hantera i det fortsatta planarbetet. Markens geologiska 
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Sammanträdesprotokoll
2021-02-16

Kommunstyrelsen

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

förutsättningar, eventuella markföroreningar samt trafik behöver utredas. Även utformning 
av struktur och volymer samt anpassning till befintlig miljö är frågor som måste utvecklas i 
det fortsatta arbetet. En genomförandebeskrivning och barnkonsekvensanalys saknas och 
ska upprättas inför utställning.

Kravspecifikationen innehåller kommunens önskemål om utveckling och syfte med 
detaljplanen avseende bland annat friytor, struktur, gestaltning samt hälsa och säkerhet. 
Vidare innehåller den preliminära ställningstaganden kring vilka utredningar och andra 
underlag som krävs. Kravspecifikationen innehåller även information om val av förfarande, 
vilka som ingår i kommunens projektgrupp och en preliminär tidplan.

Planeringsenheten bedömer att det som beskrivs i kravspecifikationen är det som behövs för 
att i planprocessen säkerställer att föreslagen ny bebyggelse lokaliseras till mark som är 
lämplig för ändamålet och kan uppfylla intresset av en god helhetsverkan.

Beslutsunderlag
 Tjänsteutlåtande - Kravspecifikation gällande Detaljplan för Vårdagsvägen (del av Mörby 1:62 

med flera)
 Kravspecifikation gällande Detaljplan för Vårdagsvägen (del av Mörby 1_62 med flera)

Expedieras till
Stadsbyggnadsförvaltningen

Paragrafen är justerad.

Sida 19 av 37



Sammanträdesprotokoll
2021-02-16

Kommunstyrelsen

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

§ 5

Revidering av KFS 20:6 - Felparkeringsavgifter i Ekerö kommun 
(KS19/90)

Beslut
Byggnadsnämnden föreslår kommunstyrelsen föreslå kommunfullmäktige 
att överträdelsepunkterna för kommunal parkeringsövervakning samt höjning av 
felparkeringsavgifter ska gälla från och med 1 april 2021 enligt nedanstående tabell, och att 
KFS 20:6 gällande från och med januari 2014 därmed upphör att gälla från samma datum.
Överträdelse av bestämmelser i trafikförordningen (1998:1276) 

Sammanfattning
För att förbättra framkomligheten, säkerställa trafiksäkerheten och tillgängligheten på Ekerö 
kommuns vägar/gator föreslås en ny och tydlig indelning av förseelser samt en höjning av 
felparkeringsavgifterna. Beslutet är i enlighet med Transportstyrelsens bestämmelser i 
trafikförordningen och rekommendationer.

Beslutsunderlag
 BeslutBN21320201202medtjansteutlatande_723715
 TJUTBN1_706924
 §10 KSau Revidering av KFS 20:6 - Felparkeringsavgifter i Ekerö kommun

Expedieras till
Stadsbyggnadsförvaltningen, Planeringsenheten
Stadsbyggnadsförvaltningen, Teknik- och exploateringsenheten
Polismyndigheten
Närlunda vägförening
Stockby vägförening

Paragrafen är justerad.

Trafikfarlig/hindrade uppställning av fordon; på 
platser med förbud att stanna t.ex. i kollektivkörfält eller i cykelfält, i 
reserverad p-plats för rörelsehindrade m.fl. förseelser.

 
      900kr

Trafikstörande/hindrande Uppställning av fordon; på
platser med förbud att parkera t.ex. datumparkering m.fl. förseelser

 
       700kr

Mindre trafikstörande uppställning av fordon; 
utan att erlägga avgift på avgiftsbelagd p-plats

 
       400kr
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§ 6

Omförhandling av avtal med Roslagsvatten AB gällande 
avfallsverksamhet (KS21/43)

Beslut
1. Kommunstyrelsen beslutar att inte förlänga avtalet med Roslagsvatten AB tecknat 2016-
06-10 avseende avfallsdebitering inklusive kundservice.
2. Kommunstyrelsen noterar att vid omförhandlingen kommer tekniska nämnden stå för 
avtalstecknandet.

__________
 
Särskilt yttrande
 
Desirée Björk (Ö) inkommer med särskilt yttrande.
 
__________

Sammanfattning
Ekerö kommun tecknade avtal med Roslagsvatten AB gällande avfallsdebitering inkl. 
kundservice 2016. Syftet med samarbetet var att minska sårbarheten i avfallsverksamheten. 
Innevarande avtal löper ut 2021-09-30 och ska sägas upp senast 6 månader innan det.

Teknik- och exploateringsenheten har utifrån erfarenheterna av samarbetet gjort 
bedömningen att istället för att förlänga avtalet finns det skäl att omförhandla och teckna 
ett nytt avtal med Roslagsvatten. På så sätt är ambitionen att lösa de oenigheter som 
kommunen och Roslagsvatten identifierat inom befintligt samarbete. Tillvägagångssättet har 
stämts av Roslagsvatten som är införstådda med Ekerös intentioner.

Avtalet omfattar totalt ca 4,8 mkr per år.

Eventuellt tecknande av nytt avtal kommer ske inom tekniska nämndens regi. Sen det 
föregående avtalet tecknades har ansvarsfördelning mellan kommunstyrelsen och tekniska 
nämnden reviderats gällande avfall.

Beslutsunderlag
 Tjänsteutlåtande - Omförhandling av avtal med Roslagsvatten AB gällande avfallsverksamhet
 §8 KSau Omförhandling av avtal med Roslagsvatten AB gällande avfallsverksamhet
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Expedieras till
Roslagsvatten AB
Tekniska nämnden

Paragrafen är justerad.
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Ekerö 18 februari 2021

Särskilt yttrande i kommunstyrelsen den 16 februari i ärende- 
Omförhandling av avtal med Roslagsvatten AB gällande avfallsverksamhet.
Dnr KS21/43

Sedan beslutet om upphörande av gratis grovsopshämtning har vi sett och ser att nedskräpning 
sker i vår natur i större utsträckning än tidigare. Det är inte heller alla kommuninvånare som 
har egen möjlighet att åka till återvinningsstationerna och inte heller har råd att betala den 
hämtningsavgift som nu gäller i kommunen. Ur miljösynpunkt är det också bättre att ett fåtal 
bilar ombesörjer denna möjlighet, än att varje hushåll ska frakta sina grovsopor själva. Det är 
också väldigt långa sträckor för kommuninvånarna i kommunens ytterområden.  

Vi vill med anledning av omförhandlingen av avtalet med Roslagsvatten skicka med till 
Tekniska nämnden, att se över möjligheterna till att återinföra grovsopshämtningen i 
kommunens ytterområden. 

För Öpartiet

Desirée Björk
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§ 7

Uppföljning av kommunstyrelsens internkontrollplan 2020 - 
kommunstyrelseförvaltningen (KS20/23)

Beslut
Kommunstyrelsen noterar återrapportering av genomförd internkontroll 2020.

Sammanfattning
Kommunstyrelsen antog i mars en internkontrollplan för kommunstyrelsen - 
kommunstyrelseförvaltningen som omfattade 4 kontrollområden.

Förvaltningen har genomfört kontroll av de fastställda kontrollområdena som visar på 
genomgående efterlevnad av upprättade rutiner, men med förbättringsmöjligheter inom 
flera områden.

Genomförd kontroll ligger till grund för bedömning av kontrollområden avseende 2021.

Beslutsunderlag
 Tjänsteutlåtande - Uppföljning av kommunstyrelsens internkontrollplan 2020 - 

kommunstyrelseförvaltningen
 §12 KSau Uppföljning av kommunstyrelsens internkontrollplan 2020 - 

kommunstyrelseförvaltningen

Expedieras till
Revisionen
Kommunstyrelseförvaltningen

Paragrafen är justerad.

Sida 24 av 37



Sammanträdesprotokoll
2021-02-16

Kommunstyrelsen

Justerandes sign Utdragsbestyrkande

§ 8

Internkontrollplan för kommunstyrelsen 2021 - 
kommunstyrelseförvaltningen (KS21/24)

Beslut
Kommunstyrelsen beslutar att fastställa internkontrollplan år 2021 för kommunstyrelsen – 
kommunstyrelseförvaltningen.

Sammanfattning
I 6 kap 6 § Kommunallagen anges nämndernas ansvar för att den interna kontrollen är 
tillräcklig. Begreppet intern kontroll är inte närmare definierat. Kommunfullmäktige har i KFS 
01:7 beslutat om reglemente för den interna kontrollen i Ekerö kommun och kommunen har 
tagit fram tillämpningsanvisningar med omfattning och ansvarsfördelning i det systematiska 
arbetet. I reglementet för intern kontroll i Ekerö kommun framgår att kommunstyrelsen 
antar internkontrollplan för den egna förvaltningen.

Enheterna inom kommunstyrelseförvaltningen har utifrån ansvarsområden och uppgifter 
belyst ett flertal av förvaltningens ansvarsområden och processer. Av dessa har fem 
områden med definierade kontrollmoment valts och föreslås ingå i 2021 års 
internkontrollplan.

Beslutsunderlag
 Tjänsteutlåtande - Internkontrollplan för kommunstyrelsen - kommunstyrelseförvaltningen 

2021
 Kommunstyrelseförvaltningens internkontrollplan 2021
 §13 KSau Internkontrollplan för kommunstyrelsen 2021 - kommunstyrelseförvaltningen

Expedieras till
Revisionen

Paragrafen är justerad.
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§ 9

Information om uppdatering av indikatorer för 
kommunstyrelsens mål mandatperioden 2019-2022 (KS19/85)

Beslut
Kommunstyrelsen noterar informationen.

Sammanfattning
I maj 2019 antog kommunstyrelsen 42 mål som styrande för styrelsens verksamhet under 
mandatperioden, varav 40 av dem med utgångspunkt i Ekeröalliansens politiska plattform 
och 2 tillkommande föreslagna av kommunstyrelsen.

För mandatperioden har delmål och indikatorer som stödjer att nämndmålen kan uppfyllas 
tagits fram av förvaltningarna. Vid antagandet av kommunstyrelsens mål redovisade 
förvaltningen framtagna delmål och tillhörande indikatorer. Sedan dess har arbete bedrivits i 
enlighet med målen och vid givna tidpunkter redovisat graden av måluppfyllelse.

I bifogad sammanställning redovisas vilka mål som har fått uppdaterade indikatorer och 
uppföljningsdatum. 11 mål har fått ny indikator som ersätter tidigare indikatorer. Av dom är 
det flera som uppnåtts och därför behöver en ny indikator för att kunna sträva mot fortsatt 
måluppfyllelse. Vissa av indikatorerna har behövt omformuleras på grund av förändrade 
förutsättningar jämfört 2019 när indikatorn först togs fram. För att fortsatt kunna arbeta 
mot måluppfyllelse har förvaltningen därför bedömt att ny indikator krävs.

Måluppföljning per 2020-12-31 redovisas i samband med årsredovisningen.

Beslutsunderlag
 Tjänsteutlåtande - Information om uppdatering av indikatorer för kommunstyrelsens mål 

mandatperioden 2019-2022
 Mål och indikatorer Kommunstyrelsen 2019-2022
 §14 KSau Information om uppdatering av indikatorer för kommunstyrelsens mål 

mandatperioden 2019-2022

Expedieras till
Revisorerna
Kommunstyrelseförvaltningen
Stadsbyggnadsförvaltningen

Paragrafen är justerad.
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§ 10

Avsägelser inkomna till kommunstyrelsen 2020-02-16 (KS21/6)

Beslut
Kommunstyrelsen beslutar godkänna avsägelserna.

1. Kent Söderberg (M) entledigas från sitt uppdrag som ordförande och ledamot i 
näringslivsrådet.

2. Ingalill Zell (C) entledigas från sitt uppdrag som ordförande och ledamot i KPR.

 

Beslutsunderlag
 Avsägelser KS 2021-02-16

Expedieras till
Kanslienheten

Paragrafen är justerad.
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§ 11

Valärenden kommunstyrelsen 2021-02-16 (KS21/7)

Beslut
1. Val av ledamot till näringslivsrådet till och med 2022-12-31, fyllnadsval efter
Kent Söderberg (M).

M Mats Ahlbom

2. Val av ordförande till näringslivsrådet till och med 2022-12-31, fyllnadsval efter
Kent Söderberg (M).

M Mats Ahlbom

3. Val av ledamot till KPR till och med 2022-12-31, fyllnadsval efter Ingalill Zell (C).

C Gunilla Blom

4. Val av ordförande till KPR till och med 2022-12-31, fyllnadsval efter Ingalill Zell (C).

C Gunilla Blom

Beslutsunderlag
 Valärenden kommunstyrelsen 2021-02-16

Expedieras till
Kanslienheten

Paragrafen är justerad.
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§ 12

Socialnämndens rapportering av ej verkställda beslut 2020 
(KS20/42)

Beslut
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att notera
redovisningen.

Sammanfattning
Nedan följer en sammanfattad rapport över gynnande beslut, enligt 4 kap 1 §
socialtjänstlagen och 9 § lag om stöd och service till vissa funktionshindrade som ej
verkställts inom tre månader från beslut. Rapporten avser uppgifter per 2020-09-30
och gäller beslut som socialnämnden ansvarar för.
Med anledning av rådande läge med covid-19 ska kommunernas rapportering av ej
verkställda beslut ske som vanligt, i enlighet med den rapporteringsskyldighet som
följer av lag. Inspektionen för vård och omsorg (IVO) har inte möjlighet att göra
några avsteg från kommunens rapporteringsskyldighet. Om kommunen gör
förändringar i verkställigheten av beslut på grund av covid-19 ska kommunen tydligt
ange orsak, samt om den enskilde fått andra insatser i avvaktan på verkställighet ska
det framgå (IVO kommer beakta det gällande läget vid bedömning av hur
kommunens arbetat med att verkställa beslutet).

Beslutsunderlag
 § 130 SN 2020-12-02 Rapportering enl 16 kap 6 f-h §§ SoL o 28 f-g §§ LSS per 30 sept
 §18 KSau Socialnämndens rapportering av ej verkställda beslut 2020

Paragrafen är justerad.
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§ 13

Motionssvar - Kulturens Övärld som varumärke (KS20/150)

Beslut
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att motionen ska anses besvarad

_____
 
Reservationer
Fredrik Ohls (L), Hanna Svensson (S), Desirée Björk (Ö) och Ulrika Sandin (MP) reserverar sig 
till förmån för eget yrkande.
_____
 
 
Yrkanden
Fredrik Ohls (L), Desirée Björk (Ö), Johan Hammarström (S), Ulrika Sandin (MP) yrkar bifall till 
motionen. Adam Reuterskiöld (M) och Jimmy Fors (SD) yrkar enligt arbetsutskottets förslag.
 
Propositionsordning
Ordföranden (M) ställer yrkandena under proposition och finner att kommunstyrelsen 
beslutar enligt arbetsutskottets förslag.
 
Omröstning
Omröstning begärs och ska genomföras.
 
Omröstningsproposition
Den som yrkar enligt arbetsutskottets förslag röstar Ja. Den som yrkar att motionen ska 
bifallas röstar Nej.
 
Omröstningsresultat
7 ledamöter röstar Ja, 6 röstar Nej, ingen avstår. Ordföranden (M) finner därmed att 
kommunstyrelsen beslutar enligt arbetsutskottets förslag.
 
_____
 

Sammanfattning
Motionären föreslår kommunfullmäktige att ta fram en handlingsplan för att marknadsföra 
varumärket Kulturens Övärld. I uppdraget bör ingå att tydligt ge varumärket ett innehåll och 
att i arbetet med handlingsplanen samarbeta med kommunens aktörer inom näringsliv och 
kultur.
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Beslutsunderlag
 Motionssvar - Kulturens Övärld som  varumärke
 Motion - Kulturens Övärld som  varumärke
 §15 KSau Motionssvar - Kulturens Övärld som  varumärke

Expedieras till
Kommunikationsenheten

Paragrafen är justerad.
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Voteringslista
2021-02-16

Kommunstyrelsen

Voteringslista: § 13
Ärende: Motionssvar - Kulturens Övärld som varumärke, KS20/150

Voteringslist(or)
§ 13

Ledamot Ja Nej Avstår
Adam Reuterskiöld (M), ordförande X
Arnulf Langlet (M), ledamot X
Kjell Öhrström (M), ledamot X
Gunnar Mossberg (M), ledamot X
Ove Wallin (C), vice ordförande X
Sivert Åkerljung (KD), ledamot X
Hanna Svensson (S), 2:e vice ordförande X
Johan Hammarström (S), ledamot X
Eva Sydhoff Henriksen (L), ledamot X
Fredrik Ohls (L), ledamot X
Desirée Björk (Ö), ledamot X
Ulrika Sandin (MP), ledamot X
Jimmy Fors (SD), ledamot X
Resultat 7 6 0
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§ 14

Motionssvar - Ekerö kommun behöver ett skönhetsråd (KS20/73)

Beslut
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att avslå motionen.

_____
 
Reservationer
Fredrik Ohls (L), Desirée Björk (Ö) och Ulrika Sandin (MP) reserverar sig till förmån för eget 
yrkande.
 
_____
 
 
Yrkanden
Fredrik Ohls (L), Desirée Björk (Ö) och Ulrika Sandin (MP) yrkar bifall till motionen. Adam 
Reuterskiöld (M) och Johan Hammarström (S) yrkar enligt arbetsutskottets förslag.
 
Propositionsordning
Ordföranden (M) ställer yrkandena under proposition och finner att kommunstyrelsen 
beslutar enligt arbetsutskottets förslag.
 
_____
 

Sammanfattning
Utseendet och karaktären på byggnader i Ekerö kommun är av stor vikt i den framtida 
utvecklingen av kommunen. Vi ser även att det är viktigt att ta kommuninvånarnas åsikter i 
beaktning under kommunens framtida utveckling och exploatering.

Vi tror dock inte att en ny nämnd eller ett så kallat skönhetsråd behövs för att tillgodose 
detta, då kommunstyrelsen och kommunfullmäktige är de organen som hanterar dessa 
frågor i Ekerö kommun.

Just nu pågår en stor process med framtagandet och utformningen av kommunens nya 
gestaltningspolicy som kommer beröra och arbeta med dessa typer av frågor. Vår 
uppfattning är att gestaltningspolicyn ska vara ledande i dessa frågor, en utökad politisk 
administration anser vi inte är nödvändig.
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Beslutsunderlag
 Motionssvar - Ekerö kommun behöver ett skönhetsråd
 Motion - Ekerö behöver ett skönhetsråd
 §16 KSau Motionssvar - Ekerö behöver ett skönhetsråd

Paragrafen är justerad.
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§ 15

Ordförandeförslag - Framtagandet av en etisk policy för Ekerö 
kommuns förtroendevalda (KS21/29)

Beslut
Kommunstyrelsen beslutar att det ska tas fram en etisk policy för Ekerö kommuns 
förtroendevalda.

Sammanfattning
Det politiska arbetet i Ekerö kommun bygger på ömsesidig respekt samt en öppen och 
tolerant dialog. För att detta ska vara möjligt krävs dock att vi alla kommer överens om vissa 
spelregler baserade på etiska principer.

Vi ser i dagens samhälle att dessa principer suddas ut vilket i förlängningen kan bli ett hot 
mot demokratin. För att fortsätta kontinuiteten i vår demokratiska process föreslår vi 
framtagandet av en etisk policy som ger stöd och riktlinjer för det politiska arbetet och alla 
förtroendevalda.

Vi kan idag se att samtalsklimatet i samhället hårdnar, både internationellt, men även här i 
Sverige. Vi har i stort sätt varit förskonade från dessa problem i Ekerö kommun men kan nu 
se att detta aktualiseras mer och mer. Därför är det viktigt att vi alla kan stå upp för principer 
som vi gemensamt kommer överens om.

Jag lägger därför ett förslag om att det ska arbetas fram en etisk policy för Ekerö kommuns 
förtroendevalda. För att få till en bra och genomarbetad policy utifrån Ekerös förutsättningar 
och med största möjlighet att kunna förankras brett inom våra partier vill jag att alla 
gruppledare i fullmäktiges partier deltar i arbetet.

Den praktiska planeringen och genomförandet kommer kommunstyrelseförvaltningen stå 
för. Målsättningen är att kunna påbörja detta arbete under 2021 när förutsättningar finns 
för att vi ska kunna ses fysiskt igen.

Beslutsunderlag
 Ordförandeförslag- Framtagandet av en etisk policy för Ekerö kommuns förtroendevalda
 §17 KSau Ordförandeförslag - Framtagandet av en etisk policy för Ekerö kommuns 

förtroendevalda

Paragrafen är justerad.
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§ 16

Redovisning av delegationsbeslut
Beslut
Kommunstyrelsen noterar informationen

Delegationsbeslut
 KS20/177-1 Delegationsbeslut - yttrande över remiss  SOU 2020:28 En mer likvärdig skola
 KS20/177-2 Yttrande över remiss SOU 2020:28 En mer likvärdig skola
 KS20/92-29 Delegationsbeslut - yttrande till Förvaltningsrätten avseende mål nr 25668-20, 

Ekebyhov 1:391
 KS20/92-30 Yttrande Ekebyhov 1:391 mål nr. 25668-20
 KS20/92-35 Delegationsbeslut - fullmakt att företräda Ekerö kommun
 KS20/92-34 Fullmakt att företräda Ekerö kommun
 KS20/179-6 Delegationsbeslut - godkännande av yttrande till Trafikverket AB 825
 KS20/179-5 Yttrande - Förslag till förändring av allmän väg AB825 till enskild väg
 KS21/1-1 Protokoll KSau 2021-01-19, §§ 1-4
 KS21/1-3 Protokoll KSau 2021-02-02, §§ 5 - 20
 KS20/1-15 Protokoll KSau 2020-12-09, § 156
 KS20/1-16 Protokoll KSau 2020-12-09, §§ 157 - 165
 KS21/5-1 Delegationsbeslut ekonomichef §1/ 2021

Paragrafen är justerad.
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§ 17

Anmälningar för kännedom
Beslut
Kommunstyrelsen noterar informationen

Anmälningar
 KS21/1-1 Protokoll KSau 2021-01-19, §§ 1-4
 KS21/46-2 Missiv - Granskning av underhåll av fastigheter
 KS21/46-1 Rapport - Granskning av underhåll av fastigheter
 KS21/45-2 Missiv - Granskning av internkontroll i hantering av leverantörsregister- 

och utbetalningar
 KS21/45-1 Rapport - Granskning av internkontroll i hantering av leverantörsregister- 

och utbetalningar
 KS20/71-6 Kungörelse - Miljökonsekvensbeskrivning , fastigheten Hässelby Villastad 

36:1

Paragrafen är justerad.
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